

踔厉奋发新征程 劳动铸就中国梦

□新华社评论员

劳动创造幸福,实干成就伟业。“五一”国际劳动节来临之际,我们向各条战线上的劳动模范和先进工作者表示崇高的敬意,向全国工人阶级和广大劳动群众致以诚挚的祝福!

习近平总书记指出:“社会主义是干出来的,新时代也是干出来的。”扬帆再起航,奋楫新征程。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,做好经济社会发展各项工作,实现

全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,离不开广大劳动者的苦干实干、共同努力。一勤天下无难事。全面建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴的中国梦,根本上靠劳动、靠劳动者创造。在强国建设、民族复兴新征程上,要更加重视发挥工人阶级和广大劳动群众的主力军作用,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,营造劳动光荣的社会风尚、精益求精的敬业风气,充分

调动广大劳动者的积极性、主动性、创造性,为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利汇聚磅礴力量。

实践充分证明,在当代中国,工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展、维护社会安定团结的根本力量。新征程上,要坚持以人民为中心的发展思想,不断实现好、维护好、发展好劳动者合法权益,不断提升工人阶级和广大劳动群众的获得感、幸福感、安全感。要尊重人民首创精神,把蕴藏于

工人阶级和广大劳动群众中的无穷创造活力焕发出来,把工人阶级和广大劳动群众智慧和力量凝聚到推动各项事业上来。“得人之要,必广其途以储之。”要始终高度重视提高劳动者素质,为劳动者学习新知识、掌握新技能、增长新本领创造条件,大力开展职业技能培训,加快建设知识型、技术型、创新型劳动者大军,为实现中国梦夯实人才基础。各级工会组织要更好发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用,竭诚为职工群众服务,切

实维护职工群众权益,用心用情当好职工信赖的“娘家人”“贴心人”。

滴滴汗水,浇灌幸福之花;真抓实干,筑牢梦想之基。新征程是充满光荣和梦想的远征。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,踔厉奋发、笃行不怠,通过辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动,不断谱写中国式现代化新篇章!

全国五一劳动奖章获得者、“最美职工”潘阿锁： 踏踏实实拧好每一颗螺丝钉

日前,上海爱登堡电梯集团电梯安装维修与设计首席技师、高级工程师潘阿锁,被授予全国五一劳动奖章,并获得中共中央宣传部、中华全国总工会联合评选的“最美职工”称号,他也是今年上海唯一一位获得“最美职工”称号的个人。

青年报记者 杨力佳

“只要练就过硬本领,将来总能在职业技能的舞台上发光发热的。”

2020年2月25日,一段工作人员乘坐无接触式“声控电梯”的视频在网络走红。视频中,一名身着制服的男子通过语音指挥电梯启动,并顺利到达8层,其间未接任何按钮。之后,这种无接触式电梯被网友称为“最强电梯”。为了满足疫情期间要尽量避免接触电梯按钮的需求,该款电梯的设计团队完善了尚未普及的声控电梯的语音识别系统,并成功将声控电梯运用于北京小汤山医院、湖北宜昌第二人民医院。而这个设计团队的带头人正是潘阿锁,从业10多年来,他已经完成了技术攻关40多项,取得各种专利22项。

1983年,潘阿锁出生于江苏盐城的一个煤矿工人家庭,初中毕业后,他进入了当地的一所技校。在他看来,“只要练就过硬本领,将来总能在职业技能的舞台上发光发热的”。所以在刻苦学习的同时,也不断地去考取相关的证书。“就在我即将从技校毕业的前一年,江苏省出台了新政策,允许技校生报考大学,这对我来说真是一个巨大的机会。”潘阿锁回忆道。机会总是留给有准备的人的,虽然录取率仅有百分之五,但是凭借着多年来的不懈努力,他最终以高分考取了南京工程学院,圆了自己的大学梦。

一分耕耘一分收获。在潘阿锁看来,技校锻炼了他的实操能力,大学丰富了他的理论素养。本科毕业后,意气风发的他决定到上海打拼一番。2008年,潘阿锁入职位于闵行区浦江镇的上海爱登堡电梯集团,开启了他从事电梯研发的职业生涯。作为一名初出茅庐的年轻人,潘阿锁不断地在工作中学习、在学习中工作。就在他入职的第一年,公司开展了“小设计、小发明、小创造、小技改、小建议”的“五小”活动,通过参与这次活动,一颗创新的种子也深深地埋在了他的心里。“这是每一位员工都可以参与的,我的第一



潘阿锁刻苦钻研职业技能。

本版均为受访者供图

个小创新就这样诞生了!”潘阿锁说道,“让我更加坚定要继续在创新上不断探索的信心和决心。”

在这之后的5年时间里,潘阿锁几乎把所有类型的电梯都“摸”了个遍,遇见不懂的地方就随时向工程师、老师傅们请教学习,午休时在职工书屋里捧着专业书“啃”,下班后在宿舍里记笔记、抄重点……所有的这一切都为他如今成为电梯安装维修与设计首位省部级技能大师工作室领衔人奠定了坚实的理论和实践基础。

“无论从事什么行当,想要做好就得挖一口深井。”

“目前,中国大多数办公楼以及商场电梯速度都在3m/s以下,甚至更慢,而像东方明珠塔、金茂大厦等建筑使用的10m/s甚至更快的高速电梯都是从国外买的。”潘阿锁告诉记者,“注意到国内电梯行业的这一困境后,我们开始着手开展高速电梯的研发项目。”功夫不负有心人,之后潘阿锁完成了10m/s超高速和层间距可调节双层轿厢智能电梯的研发,经过各项测试,性能指标均达到国际领先水平,成功打破了国外的技术垄断,并已经在上海爱登堡总部办公大楼安全运行超过5年。2020年,超过300米的江西九江国际金融中心也使用上了潘阿锁研发的高速电梯。潘阿锁还在核心期刊上发表论文5篇。他的4项电梯先

进技术已被认定为上海市高新技术成果转化项目,为企业创造了8000多万元的经济效益和社会效益。面对国内电梯行业在安全标准与技术创新上的落后,潘阿锁还参与了电梯行业国家标准制定,助力电梯行业安全水平持续提升。

随着对电梯行业的深入了解,潘阿锁意识到电梯产业发展的瓶颈和产业工人缺乏合理的技术培训、上升渠道和薪资待遇有着密切的关联,他决定发挥自己所能来尽力改变这样的局面。运用自己长期在工作实践中积累的丰富经验,潘阿锁兼任起上海爱登堡技能培训学校讲师,希望通过专业培训,在一定程度上缓解电梯行业产品售后服务人才紧缺的状况,扎实的理论知识,生动的实操案例,让他的课堂总是人气爆棚。

采访临近结束,潘阿锁向记者透露,最近正在设计新的船用电梯,而每设计一种新的电梯,都会有相应的发明专利诞生:“我现在取得了一些成绩,都是得益于多年的技术沉淀。无论从事什么行当,想要做好就得挖一口深井,这次去北京和其他几位‘最美职工’称号获得者交流,让我对这一点的感触更加深刻了。不断有梦,从做一名好员工开始;勇于创新,只为进步找方法;精益求精,与时代共同进步;心怀感恩,做好传、帮、带。这就是我想和更加年轻一代共勉的一些心得吧。”

2022“诚信之星”施德华： 为一句承诺 用一生履行

本报讯 施德华,男,汉族,1944年1月出生,中共党员,上海市嘉定区安亭镇社区居民,退伍老兵。为了完成战友生前殷殷嘱托,他历经艰辛,耗费大半生精力,足迹遍及全国,寻找到了26位烈士的亲属,给他们送去烈士生前的珍贵信息,并送上诚挚的慰问和崇高的敬意。曾入围中国好人榜“诚实守信榜”,获第八届全国道德模范提名奖、上海市最美退役军人、上海市嘉定区社会主义精神文明十佳好人好事等。

不忘初心 战友情深

施德华出生于嘉定区安亭镇陆象村一个普通农家。1964年,20岁的他成了一名光荣的中国人民解放军海军航空兵。1967年1月,施德华服役的海军高炮独立六营,被编入中国后勤部队某中队奔赴前线,执行边境军事任务。7个多月的时间里,施德华所在营,共计同敌军作战44次,击落敌机60架,击伤46架,230人荣立战功,其中,二等战功16名,三等战功214名,多次受到毛主席、中央军委的通令嘉奖。

战斗中,施德华所在的中队先后有26位指战员献出了宝贵的生命,班长倪振华就是其中之一。在战斗中,他身受重伤被埋在土中,施德华见状赶忙施救,却被班长一把推开:“不要管我,快去救其他战友。”第二天,班长倪振华就因伤势过重牺牲了。

牢记嘱托 亲如一家

1978年9月,施德华转业回到上海,他时常想起老班长生前的话:“活着的同志要在有生之年,代牺牲的战友,去看望他们的亲人。”为了不辜负班长的遗愿和殷殷嘱托,施德华开始走上寻找、慰问牺牲战

友家属的漫长旅途。

牺牲的26位战友中,有4位是上海本地人。他同4位上海籍的烈士家属取得了联系,经常前往看望。当年的老班长倪振华,是嘉定娄塘镇人。施德华一直与其哥哥倪建华及家人保持着联系。倪建华母亲病故后,施德华还专门前往看望并吊唁,替战友行孝。

信守承诺 万里寻亲

退休后,施德华历时10多年,开始了在全国各地寻找另外22位烈士家属的征程。烈士的家属分布在辽宁、江苏、浙江、福建、河南、湖南、广东等地,地域跨度大,信息线索少,寻找难度很大。

为了节省费用,他每次寻亲,临行前都会自备大包干粮,一路上就着白开水啃馒头,乘最便宜的车子,住最便宜的旅馆。有一次,为了寻找原一连指导员王德清烈士在辽宁盘锦市的家属,他仅单程就花了30多个小时,抵达烈士家时已经半夜,感人的一幕出现了:王德清烈士一家人聚在一起,望眼欲穿,就为等他一起吃饭。

《烽火劲旅》镌刻英姿

施德华用10年时间,通过走访联系昔日战友、民政部门、烈士陵园等方面,收集整理了26位牺牲战友的生平资料。2016年底,由施德华主编的16万字《烽火劲旅》一书,终于出版问世。他通过这样的方式兑现了倪振华班长生前嘱托,完成了全营战友的共同心愿。

每当想起当年战友们的音容笑貌、回忆起那些和他们共同度过的艰苦岁月,施德华的眼眶总是忍不住地湿润。他耗费半生,踏遍全国,只为“不忘初心,信守承诺”。



施德华老人和他主编的《烽火劲旅》。